

中医药诊治急性附骨疽之体会

河南省固始县中医院

代干成 代思平

急性附骨疽，是因其毒气深沉，附筋着骨，深部脓肿（疡），推之不移，疼痛彻骨，由于附骨所生而得其名。

《灵枢经》云：“热气淳盛下陷肌肤筋髓枯内连五脏，血气竭，当其痈下，筋骨良肉皆无余故命曰疽，疽者上之皮夭以坚上如牛领之皮。”

《鬼遗方》云：“疽发或如小疖触则彻心痛，四边微起如橘皮孔色红赤，不全变脓水不甚出，至七八日疼闷喘急不止，若始发肿高，五七日急平陷者，此内攻之候也”。

又云：“疽发诸处……疼如锥刺，攻击满闷，应四肢重疼……为疽者属五脏毒气深沉，多气伏硬坚实，而不宜缓慢治之，须内实五脏，外透皮肤，令软匀和，即脓透宜用内托实脏气之药，排脓匀气乃可”。

本病多发于疖、痈病，余邪未尽，深窜入里，留于筋骨，气血不和而发或因跌扑损伤，淤血凝滞于筋骨，复感毒邪为患；或因体虚不固，露卧风冷，或浴后乘凉，以致风寒湿邪乘虚侵袭，阻于筋骨，化热酿脓，腐筋败骨而成本病。

《内经·刺节真邪论》所说：“虚，邪入于身也深，寒与热相搏，久留而内著，寒胜其热，则骨疼肉枯；热胜其寒，则烂肉腐肌为脓，内伤骨。内伤骨为骨蚀”。由于元气素亏，风寒之邪乘虚而入里，以致气血凝滞，营卫失和而成；或由骨肉受

灸过程中患者的注意力完全集中在艾灸之局部，则：“意到气到，气到血到，血到力到”起了发挥局部功能与整体调节作用，再用通经活络、消炎镇痛剂之中药薰蒸，每天一至二次，可达“骨正筋柔、气血以流”，所以常常不服用中药同样收到满意疗效。例三患者损伤胸椎左侧系督脉所循区，如《灵枢·筋脉篇》曰：“经脉之病，寒则反折筋急。风寒阴邪伤人阳气，风则散动，寒则收引，冷则挛急而震颤。行艾灸及薰蒸以温通经脉逐冷散寒，行血中之气，气中之滞，消除神经血管刺激源，施用正骨推拿手法松解痉挛，解除粘连，消除紧张状态从而收其奇效。

损，寒毒之邪内浸，凝之筋骨而致。总之此病不外乎内外二因，内因系脏腑蕴毒，多由心火烦扰，或七情内郁，气郁化火；或由劳伤精气，肾水亏损，阴虚火炽；或由恣食膏梁厚味，脾运失常，湿火内生所致。外因是风火湿毒入侵，以致经络阻隔，气血失常，毒邪凝聚于肌腠皮肉而成。

中医药诊治急性附骨疽（急性化脓性骨髓炎）两例列下：

例一 张××，男，22岁，农民。

初诊病史：患者突然寒战高烧，全身酸痛，右下肢尤重，时而疼痛彻骨，脉数，小便赤，苔舌黄，（病史已九天）右髋关节不能伸屈活动。体温41℃，白细胞计数19500/立方毫米，经爱克斯光照片右髋关节面模糊不清。

中医辨证：毒热炽盛，经络壅滞。由于“火毒”侵入营血，深窜入里，留滞筋骨，火毒入骨，壅遏不行，热胜则肉腐，肉腐则为脓，蕴脓腐骨则成“骨蚀”。

治法：清热解毒，活血通络。

方药：仙方活命饮合五味消毒饮加减冲服紫雪丹。即当归15克、赤芍12克、二花20克、蒲公英30克、板兰根30克、贝母10克、连翘20克、制乳没各10克、花粉10克、牛夕10克、紫花地丁15克、杭菊花20克、煎服每次冲紫雪丹1~2克。继续服六剂。

并参仪服张锡纯效验方：松脂3克，每日三次。

关于内服中药的应用问题，我们认为一般只侧重脊柱刺激源之治疗，以舒筋活血、养血柔筋或佐以祛风湿，达通经活络为主，少数进而转化为脏腑器质性病变应整体考虑即标本同治，或以综合治疗治其刺激源之本，以内服药对症治其脏腑器质病变之标，并配合适时适当的功能锻炼，进而提高治愈率，降低复发率。

脊柱周围的软组织病和脊椎关节关系的改变可引起许多内杂病，我们认为以综合治疗为主，内服中药为辅的内外兼顾，标本同治的方法，是较有效的治疗方法。特提出讨论，以冀就教于同道们！

二诊：服上药病情大减，触痛减轻，高烧时有退却，但有潮发烧冷，患肢可微动。尚系毒热未尽，气血不足。三诊服上方加黄芪20克，党参15克，连服五剂。

三诊：诸证悉减，嘱其照原剂量每次服松脂3克每天3次，连服10日。复诊病人已痊愈。

例二陈××、男、22岁、工人。

病史检查：被机器砸伤右手食指三天皮肤破损，红肿疼痛，指端肿大，逐渐加重，疼痛难忍，入夜则甚，不可忍受，痛入骨髓。经×医院化验检查：白细胞计数21.000/立方毫米，中性粒细胞86%，淋巴细胞15%。X光摄片结果为“右食指指骨髓炎”。曾输液，广谱抗菌素加液体，体温仍在39—40℃之间，疼痛尚无减轻，家属及患者要求服中药，这时病人仍寒热交作，舌苔黄腻，脉沉而数，有阴中挟阳的现象。中药治法：凉血解毒，清热散结，药用仙方活命饮合黄连解毒汤加减即：归尾10克、陈皮10克、穿山甲12克、金银花20克、甘草节9克、花粉10克、赤芍药10克，乳香10克、没药10克、皂刺15克、防风10克、黄柏10克，枝子12克，连翘10克，二花10克，穿山甲10克。连续煎服六剂。

二诊：经上医疗，体温降至38℃，患肢肿胀有消，仍有疼痛，创面有稀薄脓液渗出，查白细胞总数10800/立方毫米。改为活血解毒，益气和里法：前方加生黄芪40克、党参20克，煎服六剂。

三诊：右手食指关节已稍能活动，肉芽组织新鲜，有少量新生上皮。治以调气养血，再服人参养

荣汤五剂而全愈。

按语：中医急性附骨疽，属其现代之急性化浓性骨髓炎范畴，本病多因疗、疖、痈肿毒热未解，或外来跌打损伤局部骨骼受损，直接染毒未能控制，毒邪深窜入里，附骨而生，若治疗及时，毒热解除，经络疏通，或毒随浓解，若余毒潜伏，则将反复发作，因而初发时，邪毒正盛，而正未大衰，故常有寒热交作，邪正虚实的不同，在不同阶段又有寒热错杂及阴中挟阳之异，开始时患处疼痛较剧，活动受限，脉数苔黄等阴阳夹杂证，常治当以清热解毒为主，辅以祛淤镇痛，益气养血之法；常用方如黄连解毒汤、仙方活命饮、五味消毒饮等加减，中后期要用托补的办法如用人参养荣汤重用黄芪、人参等。关于扶正托毒，如早在西汉马王堆古墓出土中的古医帛书《五十二病方》疽病节中就有“肉疽倍黄芪”的记载。《外科正宗》论疽的治疗有“外不起者，内加托药”的记载。再如后疗法应用人参养荣独参、香附等汤及重用黄芪等，杜防病变更反复，邪毒乘虚而入，所以内经云：“邪之所凑其气必虚”。又云：“风雨寒暑，不得虚，邪不能独伤人”。中医认为：此病“火毒”，侵入营血，深窜入里，留滞筋骨所致。火毒入里，则壅遏不行而生热，热胜则肉腐，肉腐则为浓，蕴浓则又腐骨而成为骨蚀。即是现代医学之所谓，急性化浓性骨髓炎。

治法：在初、中、末的三期，宜分别用消、托、补之三法原则加减和临床加以辨证施治。

怎样防止骨折的畸形愈合发生

四川省渠县中医院 杨 祯

在骨折中，骨折畸形愈合是可避免，除少数情况外。如何做到基本上不发生畸形愈合，就需要从失败中不断吸取经验教训。在临床实践中，从骨折复位到愈合的整个治疗过程中都可能出现畸形愈合的可能性，如何防止这种现象的发生，就临床经验中，应注意以下几个方面。

一、复位：首先要了解骨折的全过程。更不能盲目的暴力手法或盲目的要求解剖复位。但又应注重把功能复位寄托在骨质本身的塑形或发育及代偿上去，而后在复位中，不分析，不了解，不作努力也是不对的。往往易发生畸形愈合。

二、固定：除少数骨折，如线形骨折。骨折的

本身及周围组织是有效固定的重要一环，但是决不能片面的依赖，而应周密的观察，了解局部及全身的改变而作必要的调整，这样才能达到有效固定，也就能防止畸形愈合的发生。

三、骨折愈合：骨折是否愈合完成。每个骨折都有一个大概的愈合时间。又有自己愈合的过程，有的骨折愈合比较困难，如果对尚未愈合的骨折，而过早地除去固定或过早活动，也会出现畸形愈合的发生，故在判断骨折愈合上，必须有充分的把握，再除去固定，如思想有顾虑，宁可多固定观察一段时间。

以上三个方面，是在骨折中，防止畸形愈合的主要环节。